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Sammanfattning 

En skolenkät genomfördes våren 2006 vid Munksundsskolan i Piteå med samtliga elever i 
årskurs 1-5 efter ombyggnaden av fyra platser på Munksundsvägen nära skolan. Svarsprocen-
ten var 84 %. En motsvarande enkät hade genomförts våren 2004 före ombyggnaden.  

Enligt eleverna var de farligaste platserna på Munksundsvägen både före och efter ombygg-
naden de två korsningspunkterna med Torggatan samt korsningen med Sågverksgatan. Före 
ombyggnaden angav 67 % av eleverna att det fanns en farlig plats på Munksundsvägen, me-
dan motsvarande andel efter ombyggnaden var lägre, 41 %. Den vanligaste orsaken till att en 
plats var farlig var att bilarna körde för fort. Andelen elever som ansåg att en plats var farlig 
p.g.a. att bilarna kör för fort har dock minskat efter ombyggnaden.  Största delen av eleverna 
cyklade till och från skolan. Andelen elever som cyklat själv eller med kamrat har minskat 
något efter ombyggnaden, trots att en cykelväg byggts. Även på fritiden rörde sig eleverna 
utomhus mest cyklande. Särskilt på lågstadiet har antalet elever som korsat Munksundsvägen 
ökat efter ombyggnaden. De flesta eleverna på lågstadiet korsade gående eller ledande en cy-
kel. Eleverna i årskurs 4-5 tillfrågades också direkt om ombyggnadens effekt. Nästan 80 % av 
eleverna ansåg att alla ombyggda platser blivit säkrare efter ombyggnaden. På fritiden trivdes 
eleverna bäst på skolgården eller på sin egen gård. Många elever nämnde skolgården även 
som den sämsta platsen. Detta gäller dock endast kvällar, då platsen ansågs skum p.g.a. att 
okända människor rör sig där. Förutom trafiken var rädsla för otrevliga människor det vanli-
gaste skälet till att elever känner sig otrygga då de rör sig utomhus. Trafiken som skäl till 
otrygghet har dock minskat efter ombyggnaden.  
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Förord 

Föreliggande undersökning har finansierats av Skyltfonden vid Vägverket i Sverige och utar-
betats i huvudsak av Laura Leden under hennes praktikperiod vid VTT sommaren 2006. Peter 
Rosander har skrivit kapitel 3. Rapporten ingår i projektet ”Utvärdering av trafiksäkerhetshö-
jande åtgärder för skolbarn i region Norr”, som utförs vid Luleå tekniska universitet med VTT 
som underkonsult. Charlotta Johansson och Peter Rosander har varit kontaktpersoner för Lu-
leå tekniska universitet gentemot skolan. Ett särskilt tack dessutom till personal och elever vid 
Munksundsskolan i Piteå för medverkan i enkäten och till Riikka Rajamäki på VTT för hjälp 
med handhavandet av datorprogrammet Mapinfo. 

 

Lars Leden 
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1 Inledning 

Många barn rör sig längs och tvärs Munksundsvägen, eftersom Munksundsskolan ligger vid 
Munksundsvägen och upptagningsområdet är på båda sidor om vägen. För att få barnens åsik-
ter och beskrivning av problem i grannskapet före Munksundsvägen byggdes om genomför-
des en skolenkät vid Munksundsskolan i maj 2004 (Leden, 2004). För att utvärdera effekten 
av ombyggnaden genomfördes en skolenkät i maj 2006 efter ombyggnaden. Genomförandet 
är ett exempel på hur barn kan medverka i processen om gatumiljöns förnyelse. Enligt FN:s 
barnkonvention som Sverige antagit ska barnen ges tillfälle att delta i samhällsprocessen som 
berör deras miljö.  
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2 Metod 

Föreliggande rapport är baserad på två skolenkäter, i maj 2004 respektive i maj 2006, som 
utfördes vid Munksundsskolan i årskurserna 1-5. Före respektive enkät hölls informationsmö-
ten för klasslärarna. Enkäternas utformning framgår av bilaga 3. Eleverna i lågstadiet fyllde i 
enkäten hemma med hjälp av sina föräldrar. I enkäten utfrågades eleverna bland annat om 
sina skolvägar, gång- och cykelförflyttningar samt farliga och bästa platser i området kring 
skolan. För att analysera resultatet av enkäten användes datorprogrammen Microsoft Excel 
samt SPSS, och för att kartlägga elevernas skolvägar och andra rörelsemönster samt farliga 
platser, användes datorprogrammet Mapinfo.  
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3 Ombyggnaden 

I Munksund i Piteå kommun har en del av den kommunala Munksundsvägen upprustats i en 
första etapp för att främst öka trafiksäkerheten för gående och cyklister samt för att ge en triv-
sammare miljö. Munksundsvägen sträcker sig genom Munksund som ligger ca 6 km söder om 
centrala Piteå. Munksund är ett mindre samhälle med bostäder, några affärer samt skola m.m., 
se figur 1.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Figur 1 Delsträckan av Munksundsvägen i Munksund 

 

Etapp 1 av åtgärderna omfattas av delsträckan mellan Vaktstugevägen i söder och Kurirvägen 
i norr. Längs sträckan ligger Munksundsskolan där barn från förskoleålder upp till och med 
årskurs 5 går. Där finns även simhall, idrottsplats och en lunchrestaurang. Innan ombyggnad 
var delsträckan förbi Munksundsskolan hastighetsbegränsad till 30 km/h under vardagar mel-
lan kl 7-18. Övrig tid gällde 50 km/h. Den del av Munksundsvägen som åtgärdats har hastig-
hetsbegränsats till permanent 30 km/h eftersom man anser att gatumiljön numera anpassats 
för detta. Efter ombyggnad inleds den södra delen av området med en port i form av en mitt-
refug med markerad gångpassage, se figur 2. Längre norrut finns en ny infart mot idrottsplat-
sen samt parkering för främst gäster till den närbelägna lunchrestaurangen. 
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Figur 2 Södra porten på Munksundsvägen efter ombyggnad  
 

Den befintliga gång- och cykelvägen har delvis fått ny och kompletterande sträckning och 
fyra korsningspunkter har byggt om, se figur 3. Ett övergångsställe har flyttats till en mer 
lämpad plats och höjts upp. En ny busshållplats har anlagts och utformats som en platå med 
mittrefug som stoppar upp övrig trafik då bussarna stannar. Foto på de fyra ombyggda plat-
serna före och efter ombyggnaden visas i figur 4. Idrottsområdets parkering hade tidigare två 
infarter men har ersatts med en ny. Intill områdets södra del ligger ett sågverk med omfattan-
de tung trafik. Trafiken leds via andra vägar och nyttjar oftast ej delen av Munksundsvägen 
vid skolan. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Figur 3 De fyra ombyggda korsningspunkterna på Munksundsvägen. 
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Korsning 1 innan den byggdes om 
Korsning med Kurirvägen, vy mot söder 

Korsning 1 efter den byggdes om 
 

 
 
 
 
 
 
 

  

Korsning 2 utanför skolans infart innan ombygg-
nad, vy mot norr 

Korsning 2 utanför skolans infart efter om-
byggnad. Mittrefug och busshållplats, vy mot 
norr. 
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Plats 3 innan ombyggdnad, vy mot söder 
 

Plats 3 söder om skolans infart efter den byggdes 
om, vy mot norr. Den har förhöjts något och fått ett 
markerat övergångsställe samt anslutande GC-väg. 

 
 
 
 
 
 
 

  
Plats 4 där 30 km/h sträckan börjar söder om sko-
lans infart innan den byggdes om 
 

Plats 4 där 30 km/h sträckan börjar söder om sko-
lans infart efter ombyggnad. Platsen har fått en 
mittrefug där cykelbanan korsar vägen. 

 
Figur 4 Foto på de fyra ombyggda korsningarna före och efter ombyggnaden. 
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4 Resultat  
Andelen elever som svarat var större något på mellanstadiet (93 %) än på lågstadiet (78 %). 
Särskilt hög var den bland flickorna på mellanstadiet (100 %). Totalt sett var svarsprocenten 
84 %. 
 
Tabell 1 Svarsfrekvens 
 

Antal elever Antal svar Andel (%) som svarat Årskurs 

flickor pojkar totalt flickor pojkar totalt flickor pojkar totalt 

Lågstadiet 40 51 91 35 36 71 88 71 78 
Mellanstadiet 35 32 67 35 27 62 100 84 93 
Totalt 75 83 158 70 63 133 93 76 84 

4.1 Farliga platser 

Både före och efter ombyggnaden fanns de flesta platserna som eleverna tyckte var farliga på 
Munksundsvägen, se figur 1-4 i bilaga 1. Efter ombyggnaden har dock andelen elever som 
ansåg en plats på Munksundsvägen farligast minskat från 67 % till 41 %. Endast några ensta-
ka elever främst i lågstadiet (årskurs 1-3) nämnde farliga platser någon annanstans. Det var 
framförallt elever i lågstadiet som tyckte att någon plats alls var farligast. De platser som flest 
elever tyckte var farligast var korsningspunkterna mellan Torggatan och Munksundsvägen 
samt korsningen mellan Munksundsvägen och Sågverksgatan. Foto på korsningarna visas i 
figur 5 och 6. Antalet elever som tyckte att dessa platser var farligast har ökat efter ombygg-
naden.  
 

 
 
Figur 5 Korsningen Munksundsvägen / Torggatan, vy mot Torggatan mot sydväst 
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Figur 6 Korsningen Munksundsvägen / Sågverksgatan, vy mot söder 

Både före och efter ombyggnaden var det främst elever i lågstadiet, som tyckte att norra kors-
ningspunkten mellan Torggatan och Munksundsvägen var den klart farligaste platsen. Det 
fanns just ingen skillnad mellan vad pojkar och flickor tyckte, förutom att det före ombygg-
naden var fler flickor än pojkar som överhuvudtaget tyckte att någon plats är farlig medan det 
efter ombyggnaden var ungefär lika många flickor och pojkar som tyckte att någon plats är 
farlig. Enligt eleverna var platserna farligast då man färdades med cykel. Före ombyggnaden 
gällde detta i ännu större grad på andra gator än på Munksundsvägen, men efter ombyggnaden 
har andelen elever som tyckte att platser utanför Munksundsvägen är farliga när man färdas 
på cykel minskat. En stor del av eleverna, speciellt i lågstadiet, ansåg dock att många platser 
var farliga även då man färdas till fots. Se tabell 2-3. 
 
Tabell 2 Med vilket färdmedel eleverna åkte då platserna på Munksundsvägen ansågs farliga. 
Andel (%). 
 
Eleven Lågstadium Mellanstadium Totalt 
 Före Efter Före Efter Före Efter 
Gick 40 40 30 29 36 37 
Cyklade 53 52 56 62 54 54 
Åkte Bil 6 8 10 5 8 7 

Övrigt 1 0 4 5 2 1 
Totalt antal 
svar 

83 62 50 21 133 83 
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Tabell 3 Med vilket färdmedel eleverna åkte, då platserna som ej ligger på Munksundsvägen 
ansågs farliga. Andel (%). 
 
Eleven Lågstadium Mellanstadium Totalt 
 Före Efter Före Efter Före Efter 
Gick 37 38 33 0 37 36 
Cyklade 60 52 56 67 60 53 
Åkte Bil 2 8 11 33 4 9 
Övrigt 0 2 0 0 0 2 
Totalt antal 
svar 

43 50 9 3 52 53 

 

Både före och efter ombyggnaden var den vanligaste orsaken till att elever tyckte att en plats 
var farlig att bilarna kör för fort, se tabell 4. Detta gällde alla platserna på Munksundsvägen 
sammanlagt, samt före ombyggnaden även för de enskilda platserna. Efter ombyggnaden har 
andelen elever som angav att bilarna kör för fort som orsak till att en plats är farlig minskat. 
En annan vanlig orsak till att platser ansågs farliga var mycket trafik, vilket före ombyggna-
den särskilt elever i lågstadiet angav som skäl särskilt för södra korsningspunkten mellan 
Munksundsvägen och Torggatan, samt korsningen mellan Munksundsvägen och Sågverksvä-
gen. Efter ombyggnaden har andelen elever som tyckte att det är mycket trafik i korsningen 
mellan Munksundsvägen och Torggatan minskat, medan andelen som tyckte att det är mycket 
trafik i korsningen mellan Munksundsvägen och Sågverksgatan har ökat. Särskilt före om-
byggnaden ansåg elever i lågstadiet att dålig sikt var ett problem särskilt i korsningen mellan 
Munksundsvägen och Torggatan. Efter ombyggnaden har denna andel minskat. Andelen ele-
ver som ansåg att bilarna inte stannar har däremot ökat. Sätt som föreslogs för att åtgärda pro-
blemet med hög hastighet var bl.a. gupp, trafikljus och i enstaka fall fartkamera. 
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Tabell 4 Vanligaste orsaker till att platserna anses farliga. Andel svar (%) 
L = Lågstadium och M=Mellanstadium 
 
  Norra kors-

ningspunkten 
mellan Munk-
sundsv. och 

Torgg. 

Södra kors-
ningspunkten 
mellan Munk-
sundsv. och 

Torgg. 

Korsningen 
mellan Munk-
sundsv. och 
Sågverksg. 

Alla platser på Munk-
sundsvägen 

  L M L M L M L M Totalt 
Före 22 33 31 0 25 25 23 23 24 Bilarna kör 

för fort Efter 12 20 0 100 18 0 16 29 18 
Före 0 0 8 0 25 0 7 2 6 Ej trafik-

signal Efter 4 0 17 0 9 0 6 6 6 
Före 44 0 15 0 0 0 12 2 8 Dålig sikt 
Efter 23 0 0 0 18 0 10 0 8 
Före 0 0 0 0 0 6 6 4 5 Borde fin-

nas gupp Efter 4 0 0 0 9 0 4 0 3 
Före 0 0 15 0 13 6 10 11 10 Mycket 

trafik Efter 4 0 0 0 18 0 12 6 11 
Före 11 0 0 0 13 0 2 4 3 Bilarna 

stannar inte Efter 0 0 17 0 9 100 9 12 9 
Före 0 33 0 0 0 38 0 17 8 Borde fin-

nas fartka-
mera 

Efter 0 0 0 0 0 0 1 0 1 

Före 11 0 0 0 0 0 10 2 5 Inget över-
gångsställe Efter 15 40 17 0 9 0 7 12 8 

Före 0 0 0 0 0 0 4 6 4 Långtradare 
Efter 0 0 0 0 0 0 6 0 5 
Före 11 33 31 0 25 25 26 28 27 Annat 
Efter 38 40 50 0 9 0 28 35 30 
Före 9 3 13 0 8 16 82 47 166 Totalt antal 

svar Efter 26 5 6 1 11 1 81 17 98 
 

Både före och efter ombyggnaden var det relativt få elever som tyckte att de fyra ombyggda 
korsningarna på Munksundsvägen är farliga, och just ingen förändring har skett. I mellansta-
diet var det dock något färre elever som tyckte att de fyra ombyggda korsningarna är farliga 
efter ombyggnaden. Både före och efter ombyggnaden var den vanligaste orsaken till att plat-
serna ansågs farliga att bilarna kör för fort. En annan vanlig orsak var mycket trafik. Andelen 
elever som ansåg platsen utanför skolans infart farlig p.g.a. mycket trafik har dock minskat 
efter ombyggnaden.  

Leden (1989) och Wilhelmsson (2000) och Leden m.fl. (2006) har gjort liknande undersök-
ningar som föreliggande. Undersökningarna av Wilhelmsson och Leden m.fl. (2006), baseras 
på skolenkäter vid Ribersborgsskolan respektive Fridhemsskolan i Malmö, om varför platser 
är farliga. Deras resultat stämmer bra överens med föreliggande undersökning, medan Ledens 
(1989), som avser en större nordisk undersökning kommit fram till att skymd sikt är den mest 
avgörande faktorn enligt eleverna, se tabell 5. Undersökningen av Leden m.fl. (06) är precis 
som föreliggande undersökning en utvärdering av ombyggnad av korsningar, och i båda fallen 
har ombyggnaden lett till en mindre andel elever som anser att bilar kör fort, samt en något 
större andel elever som anser att bilar inte stannar vid övergångsställe.  
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Tabell 5 Vanligaste orsaker till farlig plats. Andel svar (%) 
 

 Föreliggande under-
sökning 

Leden m.fl. (06) Wilhelms-
son (00) 

Leden 
(89) 

 Före 2004 Efter 2006 Före 2003 Efter 2006   
Skymd sikt 10 14 8 9 7 24 
Mycket biltrafik 10 10 10 6 19 18 
Bilar kommer från flera håll 1 2 0 0 2 7 
Svängande biltrafik 0 0 3 1 1 1 
Bilisterna kör fort 25 17 30 20 34 16 
Trafiksignal saknas 4 4 10 14 8 2 
Mycket gc-trafik 0 0 0 0 1 1 
Bilisterna stannar inte vid 
övergångsställe 

4 8 9 13 14 1 

Övergångsställe saknas 6 8 1 1 1 2 
Bred väg 0 1 0 1 3  
Man kan bli överkörd 0 0 3 5 1  
Bilar kör hit och dit 0 0 0 0 1  
Omkörning vid övergångs-
ställe 

0 0 0 0 2  

Övrigt 40 35 27 31 5 14 
Antal svar 114 133 157 147  9129 

 

Elever korsade Munksundsvägen mest cyklande, se tabell 6-8. Många fler i mellanstadiet än i 
lågstadiet korsade Munksundsvägen. De flesta eleverna som korsade Munksundsvägen, kor-
sade den 2 gånger per dag. Särskilt på lågstadiet har antalet elever som korsat Munksundsvä-
gen gående eller ledande cykel ökat efter ombyggnaden.  
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Tabell 6 Antal elever som korsat Munksundsvägen gående 
 
Antal gånger Lågstadium Mellanstadium Totalt antal 
 Före Efter Före Efter Före Efter 
1 2 6 4 0 6 6 
2 2 13 5 10 7 23 
3 0 1 0 0 0 1 
4 1 1 0 0 1 1 
5 0 1 0 1 0 2 
Totalt antal 10 44 14 25 24 53 
  
 
Tabell 7 Antal elever som korsat Munksundsvägen cyklande 
 
Antal gånger Lågstadium Mellanstadium Totalt antal 
 Före Efter Före Efter Före Efter 
1 1 2 8 2 9 4 
2 9 17 20 17 29 34 
3 1 2 1 5 2 7 
4 1 4 9 3 10 7 
5 0 0 2 1 2 1 
6 0 1 0 0 0 1 
8 1 0 1 0 2 0 
9 0 0 0 1 0 1 
10 0 0 1 0 1 0 
20 0 0 0 1 0 1 
Totalt antal 32 48 115 97 147 145 
 
 
Tabell 8 Antal elever som korsat Munksundsvägen ledande cykel 
 
Antal gånger Lågstadium Mellanstadium Totalt antal 
 Före Efter Före Efter Före Efter 
1 2 0 4 2 6 2 
2 4 6 1 2 5 8 
3 0 2 1 1 1 3 
4 1 2 0 1 1 3 
6 1 0 0 0 1 0 
Totalt antal 20 26 9 13 29 39 
 

Största delen av eleverna kände sig sällan eller aldrig otrygga när de var ute och promenerade, 
se tabell 9. Särskilt i lågstadiet angav dock en stor del av eleverna att de kände sig otrygga 
ibland. Just inga förändringar har skett efter ombyggnaden. Både före och efter ombyggnaden 
var de vanligaste orsakerna till att elever kände sig otrygga trafiken och otrevliga människor, 
se tabell 10. Efter ombyggnaden har andelen elever som känner sig otrygga p.g.a. trafiken 
minskat. På mellanstadiet har andelen elever som känner sig otrygga p.g.a. rädsla för otrevliga 
människor däremot ökat betydligt. Också andelen elever som känner sig otrygga p.g.a. att de 
inte vet om de skulle få hjälp om det skulle behövas har ökat.  
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Tabell 9 Andel (%) elever som känner sig otrygga när de promenerar ute 
 
 Lågstadium Mellanstadium Hela skolan 
 Före Efter Före Efter Före Efter 
Alltid 0 1 5 5 3 3 
Ofta 4 1 2 8 3 5 
Ibland 44 43 27 25 35 35 
Sällan/aldrig 52 54 66 62 59 58 
 
 
Tabell 10 Varför elever känner sig otrygga. Andel svar (%) 
 
 Lågstadium Mellanstadium Hela skolan 
 Före Efter Före Efter Före Efter 
Beroende på trafiken 41 33 43 31 42 32 
Rädd för otrevliga 
människor 

44 43 39 50 42 46 

Rädd att gå vilse 7 7 0 0 4 5 
Vet inte om jag 
skulle få hjälp om 
det skulle behövas 

7 12 11 14 9 13 

Annat 0 4 7 5 3 5 
Totalt 100 100 100 100 100 100 
 
 

4.1.1 Effekten av ombyggnaden 

Eleverna i mellanstadiet tillfrågades även direkt om vad de ansåg om ombyggnaden och sä-
kerheten i de olika ombyggda platserna. Platsen där säkerheten har ökat mest enligt eleverna 
är korsning 2 vid skolans infart som 50 % av eleverna ansåg ha blivit dubbelt så säker och 
hela 87 % att den blivit säkrare efter ombyggnaden, se tabell 10. Över 80 % av eleverna ansåg 
att korsning 1 mellan Munksundsvägen och Kurirvägen blivit säkrare efter ombyggnaden. 
Motsvarande andel för korsning 3 utanför simhallen är 76 % och drygt 70 % för korsning 4 
(början av 30-sträckan). 

Största delen av eleverna gick och cyklade dock inte över gatan vid de ombyggda platserna 
oftare efter än före ombyggnaden. Över 60 % av eleverna angav att de korsar Munksundsvä-
gen vid de ombyggda platserna lika ofta efter som före ombyggnaden. Den största ökningen i 
hur ofta elever korsat Munksundsvägen vid de ombyggda platserna har skett i korsning 2 
utanför skolans infart, se tabell 11. Största delen av eleverna har vid alla ombyggda platser 
korsat gatan sedan minst två år tillbaka, med undantag av korsningen utanför simhallen där 43 
% korsat sedan minst 2 år tillbaka. 

Eleverna bads också med egna ord kommentera ombyggnaden av de olika platserna. Nästan 
alla kommentarer var mycket positiva, och många handlade om vad som var speciellt bra med 
ombyggnaden av de olika platserna. En elev påpekade att trottoarkanterna är höga och svåra 
att komma över med cykel i korsning 1 mellan Munksundsvägen och Kurirvägen. Om denna 
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korsning men speciellt om korsning 2 utanför skolans infart skrev många elever att bilarna kör 
saktare efter ombyggnaden. Farthindren ansågs vara till stor hjälp.  Många elever påpekade 
dessutom att det är mycket bra med trottoarer, eftersom man då bl.a. slipper cykla på bilvägen 
i korsning 3 utanför simhallen. Många elever tyckte att det är bra med cykelväg och mittrefug 
på platsen där 30-sträckan börjar (korsning 4).  

Tabell 11 Säkerhet i de ombyggda platserna. Andel svar (%) 
 
 Korsning 1 

mellan Munk-
sundsv. och 

Kurirv. 

Korsning 2 
utanför skolans 

infart 

Korsning 3 
utanför simhal-

len 

Korsning 4 vid 
början av 30-

sträckan 

Dubbelt så säkert 37 50 33 34 
Något säkrare 45 37 43 39 
Ungefär lika farligt/säkert 
som tidigare 

8 8 14 14 

Något farligare än tidigare 0 0 0 0 
Minst dubbelt så farligt 2 2 2 2 
Vet ej 8 10 8 11 
Totalt antal 51 52 51 56 

 

Tabell 12 Hur ofta eleverna gick och cyklade över gatan vid de ombyggda platserna efter om-
byggnaden. Andel svar (%) 
 
 Korsning 1 mel-

lan Munksundsv. 
och Kurirv. 

Korsning 2 
utanför skolans 

infart 

Korsning 3 
utanför 

simhallen 

Korsning 4 vid 
början av 30-

sträckan 
Betydligt mera ofta 13 19 14 15 
Något oftare 13 8 10 9 
Lika ofta 67 62 65 65 
Något mera sällan 6 8 10 9 
Betydligt mera sällan 2 4 2 2 
Totalt antal 48 52 51 55 

 

 

 

  18



 
 
 

Tabell 13 Sedan hur lång tid tillbaka eleverna har gått eller cyklat över gatan vid de ombygg-
da platserna. Andel svar (%) 
 
 Korsning 1 mellan 

Munksundsv. och 
Kurirv. 

Korsning 2 
utanför sko-
lans infart 

Korsning 3 
utanför 

simhallen 

Korsning 4 vid 
början av 30-

sträckan 
Sedan minst 2 år 63 55 43 55 
Sedan 1-23 månader 15 13 22 8 
Sällan 22 30 35 37 
Aldrig tidigare 0 2 0 0 
Totalt antal 46 47 46 51 

4.2 Bästa och sämsta platser  
 

En stor del av eleverna nämnde sin egen gård som bästa platsen i omgivningen att leka på. 
Den mest omnämnda enskilda platsen var skolgården, se figur 5-8 i bilaga 1. Efter ombygg-
naden har antalet elever som pekat ut skolgården som bästa platsen ökat. Det var dessutom 
flera elever i låg- än i mellanstadiet som pekat ut den. På lågstadiet var det flera pojkar som 
trivdes på skolgården både före och efter ombyggnaden, medan det på mellanstadiet var lika 
många pojkar och flickor som trivdes där före ombyggnaden och många flera flickor efter 
ombyggnaden. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figur 7 Munksundsskolan 
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Den enda andra platsen som i lågstadiet nämndes som bästa platsen av förhållandevis många 
elever både före och efter ombyggnaden var området mellan Trollsländestigen och Läkarvä-
gen, där speciellt flickor tyckte om att leka. Efter ombyggnaden nämnde relativt många elever 
i lågstadiet även området mellan Kurirvägen och Vandrarstigen som bästa platsen. Antalet 
elever i lågstadiet som nämner en bästa plats i Skuthamn har också ökat. På mellanstadiet 
nämnde elever förutom egen gård och skolgården före ombyggnaden även kvarteret innanför 
Vandrarstigen och dagisgården som är belägen där, samt efter ombyggnaden fotbolls- och 
skridskoplanerna i området som bästa platsen. Vilka platser som ansetts bäst och sämst fram-
går av figur 5-12 i bilaga 1.  

Som sämsta plats nämnde flest elever Munksundsvägen eller någon korsning på den. Detta 
antal har ökat efter ombyggnaden. Många elever, dock mest på mellanstadiet, nämnde skol-
gården som sämsta platsen. Detta trots att skolgården hörde till de populäraste lekplatserna i 
området. Problemet med skolgården var enligt eleverna att den på kvällarna är en skum plats 
där okända människor vistas. Antalet elever som angav skolgården som sämsta platsen har 
dock minskat efter ombyggnaden. En annan plats som många elever särskilt i lågstadiet angav 
som sämsta platsen är området kring Kurirvägen 20 och lekplatsen vid Furugränden, eftersom 
fullgubbar vistas där.  

 
 

4.3 Skolvägar 

Största delen av eleverna cyklade själv eller med kamrat till och från skolan, se tabell 13 och 
14. Både före och efter ombyggnaden var det dock färre elever i lågstadiet än i mellanstadiet 
som cyklade själv eller med kamrat. Andelen elever som cyklat själv eller med kamrat har 
minskat något efter ombyggnaden trots att en cykelväg byggts. Det var få elever som skjutsa-
des i bil, särskilt på lågstadiet, men andelen har ökat efter ombyggnaden.  
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Tabell 14 Hur elever färdas till skolan. Andel svar (%) 
 
Andel elever som Lågstadium Mellanstadium Totalt 
 Före Efter Före Efter Före Efter 
Gick själv eller med 
kamrat 

14 11 16 13 15 12 

Gick med förälder / 
vuxen 

0 3 0 
 

0 0 2 

Cyklade själv eller 
med kamrat 

66 62 83 77 75 69 

Cyklade med föräl-
der / vuxen 

4 4 0 0 2 2 

Buss 2 3 0 3 1 3 
Någon vuxen körde 
mig i bil 

13 17 2 5 7 10 

Annat 2 0 0 5 1 2 
Totalt antal svar 56 71 58 62 114 133 
 
 
Tabell 15 Hur elever färdas från skolan. Andel svar (%) 
 
Andel elever som Lågstadium Mellanstadium Totalt 
 Före Efter Före Efter Före Efter 
Gick själv eller med 
kamrat 

20 14 12 15 16 14 

Gick med förälder / 
vuxen 

0 3 0 0 0 2 

Cyklade själv eller 
med kamrat 

61 56 86 73 74 64 

Cyklade med föräl-
der / vuxen 

2 1 0 0 1 1 

Buss 4 6 0 3 2 5 
Någon vuxen körde 
mig i bil 

13 20 2 5 7 13 

Annat 2 0 0 5 1 2 
Totalt antal svar 56 71 58 62 114 133 

Kartor över skolvägarna återfinns i figur 13-16 i bilaga 2. De mest använda gatorna var Före-
ningsvägen, Munksundsvägen och Kurirvägen.  

4.4 Fritidsvägar 

Både före och efter ombyggnaden cyklade något flera elever i mellanstadiet än i lågstadiet på 
fritiden. Andelen elever som cyklat på fritiden har inte förändrats efter ombyggnaden, se ta-
bell 15. Både i lågstadiet och mellanstadiet cyklade eleverna mest på Föreningsvägen, Tistel-
vägen, Kurirvägen och Munksundsvägen. På vilka vägar elever cyklat mest på fritiden har 
inte förändrats efter ombyggnaden. På lågstadiet har dock speciellt pojkar börjat cykla på ett 
vidare område. På mellanstadiet cyklade pojkar på ett vidare område än flickor före ombygg-
naden, men efter ombyggnaden har också flickor börjat cykla på ett vidare område. Antalet 
elever som cyklat på Munksundsvägen på sträckan där den nya cykelvägen har byggts har inte 
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förändrats mycket1, men antalet elever som cyklat i Skuthamn har ökat. Kartor över vägarna, 
som eleverna cyklade före och efter ombyggnaden återfinns i figur 20-28 i bilaga 1. 

Före ombyggnaden gick ganska få elever själv eller med kamrater på fritiden. Efter ombygg-
naden har denna andel ökat speciellt för flickor i lågstadiet. Före ombyggnaden var skillnaden 
mellan årskurserna mycket liten, men det var en större del flickor än pojkar som gick själv 
eller med kompisar. Gator som elever i lågstadiet mest gick på själv eller med kompisar före 
ombyggnaden var Föreningsvägen och södra delen av Munksundsvägen, och efter ombygg-
naden Berggatan, Föreningsvägen, Kurirvägen och Vandrarstigen. I mellanstadiet gick elever 
före ombyggnaden mest på Sågverksgatan och Kurirvägen, och efter ombyggnaden på Skiha-
gestigen, Vandrarstigen och Munksundsvägen utanför skolan. Se figur 29-32. 

Under 10 % av eleverna gick med föräldrar på fritiden både före och efter ombyggnaden, och 
efter ombyggnaden har andelen ännu minskat. Av dem som gick med föräldrar på fritiden 
gick de flesta i lågstadiet. Se figur 33-36. 

Tabell 16 Andel elever som cyklade, gick själv eller med kompis respektive gick med föräld-
rar på fritiden. Andel svar (%) 
 

  Cyklade Gick själv eller med 
kompisar 

Gick med föräldrar 

  Före Efter Före Efter Före Efter 
Lågstadium Flickor 68 61 16 39 13 6 
 Pojkar 80 83 20 23 16 17 
 Totalt 73 72 18 31 14 11 
Mellanstadium Flickor 74 74 26 28 6 3 
 Pojkar 100 93 12 20 4 6 
 Totalt 86 82 20 24 5 4 
Hela skolan Flickor 70 68 21 34 10 8 
 Pojkar 88 87 16 24 10 23 
 Totalt 78 77 18 29 10 8 
 

 

4.5 Hur utemiljön skulle kunna förbättras 

Både före och efter ombyggnaden tyckte de flesta eleverna att utemiljön skulle kunna förbätt-
ras genom att inte skräpa ner så mycket, och denna andel har ökat efter ombyggnaden, se ta-
bell 17. Många elever önskade flera soptunnor. Dessutom föreslogs mera grönt, alltså träd, 
buskar, gräs och blommor. Andelen elever som önskade sänkt hastighet för bilarna har där-
emot minskat efter ombyggnaden.  

Hur eleverna skulle vilja förbättra utemiljön, hade ganska mycket att göra med vad de tyckte 
om att göra utomhus. En stor del av eleverna i lågstadiet tyckte om att leka, och många öns-

                                                 
1 Vid skolan har t.om. en liten minskning skett (från 10 till 5 cyklister). 
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kade sig flera bättre och roligare lekplatser med mera lekredskap. Att cykla var många elevers 
favoritsysselsättning, och därför önskade de sig flera cykelbanor. Andelen elever som önskade 
flera cykelbanor har dock minskat efter ombyggnaden och byggandet av den nya cykelbanan. 
Andelen elever som angav att cykla som sin favoritsysselsättning utomhus har ökat med 7 % 
efter ombyggnaden. Se tabell 16 och 17.  

 
 
Tabell 17 Vad elever tycker om att göra utomhus. Antal och andel svar (%) 
 
 Antal Andel 
 Före Efter Före Efter 
Cykla 39 66 23 30 
Leka 29 28 17 13 
Spela fotboll 24 38 14 17 
Hoppa på studsmatta 11 31 7 14 
Spela bandy 6 2 4 1 
Spela kula 6 9 4 4 
Vara med kompisar 6 11 4 5 
Vara ute med djur 6 12 4 5 
Bada 5 7 3 3 
Åka sparkcykel 5 2 3 1 
Annat 31 17 18 8 
Totalt antal 168 223 100 100 
 
 
 
Tabell 18 Hur förbättra utemiljön. Antal och andel svar (%) 
 
 Antal Andel 
 Före Efter Före Efter 
Inget skräp 19 33 23 33 
Mera lekplatser och lekredskap 12 16 15 16 
Mera cykelvägar 8 6 10 6 
Sänkt hastighet 8 3 10 3 
Mera övergångsställen 3 1 4 1 
Mindre avgaser 3 4 4 4 
Mera grönt 3 2 4 2 
Mindre trafik - 6 - 6 
Annat 25 28 31 28 
Totalt antal 81 99 100 100 
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BILAGA 1: 
 

Kartor 
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Farliga platser 

 

 
Figur 1  Farliga platser enligt årskurs 1-3 före ombyggnaden 

  4



 

 

Figur 2 Farliga platser enligt årskurs 1-3 efter ombygganden

  5



 

 
Figur 3  Farliga platser enligt årskurs 4-5 före ombygganden
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Figur 4 Farliga platser enligt årkurs 4-5 efter ombyggnaden
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Bästa och sämsta platser

 

 
Figur 5  Bästa platser enligt elever i årskurs 1-3 före ombygganden 
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Figur 6  Bästa platser enligt elever i årskurs 1-3 efter ombygganden 
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Figur 7 Bästa platser enligt årskurs 4-5 före ombyggnaden 
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Figur 8 Bästa platser enligt årskurs 4-5 efter ombyggnaden 
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Figur 9 Sämsta platser enligt elever i årskurs 1-3 före ombyggnaden 

  12



 

 

Figur 10 Sämsta platser enligt elever i årskurs 1-3 efter ombyggnaden 
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Figur 11 Sämsta platser enligt årskurs 4-5 före ombyggnaden 
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Figur 12 Sämsta platser enligt årskurs 4-5 efter ombyggnaden 
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Skolvägar 

 

 

Figur 13  Skolväg för elever i årskurs 1-3 före ombygganden 
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Figur 14  Skolväg för elever i årskurs 1-3 efter ombygganden 
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Figur 15  Skolväg för elever i årskurs 4-5 före ombygganden 
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Figur 16  Skolväg för elever i årskurs 4-5 efter ombygganden 
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Cyklar på fritiden 

 

 

Figur 17  Var elever i årskurs 1-3 cyklade på fritiden före ombyggnaden 
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Figur 18  Var elever i årskurs 1-3 cyklade på fritiden efter ombyggnaden 

  21



 

 

Figur 19  Var flickor i årskurs 1-3 cyklade på fritiden före ombyggnaden 
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Figur 20  Var flickor i årskurs 1-3 cyklade på fritiden efter ombyggnaden 
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Figur 21 Var pojkar i årskurs 1-3 cyklande på fritiden före ombyggnaden 
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Figur 22 Var pojkar i årskurs 1-3 cyklande på fritiden efter ombyggnaden 
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Figur 23 Var elever i årskurs 4-5 cyklande på fritiden före ombyggnaden 
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Figur 24 Var elever i årskurs 4-5 cyklande på fritiden efter ombyggnaden 
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Figur 25  Var flickor i årskurs 4-5 cyklade på fritiden före ombyggnaden 
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Figur 26  Var flickor i årskurs 4-5 cyklade på fritiden efter ombyggnaden 
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Figur 27 Var pojkar i  årskurs 4-5 cyklade på fritiden före ombyggnaden 
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Figur 28 Var pojkar i årskurs 4-5 cyklade på fritiden efter ombyggnaden 
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Gångvägar –ensam eller med kompisar 

 

 

Figur 29 Var elever i årskurs 1-3 gick själv eller med kompisar före ombyggnaden 
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Figur 30 Var elever i årskurs 1-3 gick själv eller med kompisar efter ombyggnaden 
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Figur 31 Var elever i årskurs 4-5 gick själv eller med kompisar före ombygganden 
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Figur 32 Var elever i årskurs 4-5 gick själv eller med kompisar efter ombygganden 
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Gångvägar med föräldrar 

 

 

Figur 33 Var elever i årskurs 1-3 gick med föräldrar före ombyggnaden 
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Figur 34 Var elever i årskurs 1-3 gick med föräldrar efter ombyggnaden 
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Figur 35 Var elever i årskurs 4-5 gick med föräldrar före ombygganden 

  38



 

 

Figur 36 Var elever i årskurs 4-5 gick med föräldrar efter ombygganden 
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BILAGA 2:  
 

Teckningar 
 
Farliga platser 

 
 
Korsningen mellan Torggatan och Munksundsvägen. 
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Korsningen mellan Kurirvägen och Munksundsvägen. 
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Kurirvägen. 
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Övergångsstället utanför skolan.  
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Sämsta platser 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Hur förbättra utemiljön 

 

  44



BILAGA 3:  
 

Skolenkäter 
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Enkät om farliga platser och hur barnen gått och 
cyklat för årskurs 1-3  i Munksundsskolan i Piteå 
våren 2006 

Namn………………………. Löpnr  
 
      
 
 
1 

  
 
Skola……………………….. 
 

 
 
2 
 

  
 
Klass……………………….. 
 

 
 
3 

 
 
1 
 
2 
 

 
 

 Pojke 
 

 Flicka 

 
 
4 
 

 
 
 
 
1 
 
2 
 
3 
 
4 
 
5 
 
6 
 
7 

 
 
Hur kom du till skolan idag? 
 

 Gick själv eller med kamrat 
 

 Gick med förälder / vuxen 
 

 Cyklade själv eller med kamrat 
 

 Cyklade med förälder / vuxen 
 

 Buss 
 

 Någon vuxen körde mig i bil 
 

 Annat…………………… 
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5 

 
 
 
 
1 
 
2 
 
3 
 
4 
 
5 
 
6 
 
7 

 
 
Hur tog du dig från skolan i går? 
 

 Gick själv eller med kamrat 
 

 Gick med förälder / vuxen 
 

 Cyklade själv eller med kamrat 
 

 Cyklade med förälder / vuxen  
 

 Buss 
 

 Någon vuxen körde mig i bil 
 

 Annat…………………… 
 

 
 
6 

  
 
Vilken väg kom du till skolan idag? 
Vilken väg gick du hem från skolan i går? 
 
Rita in din skolväg på karta 1 ”Skolvägen och farliga platser” och markera 
din bostad med B! 
 

 
 
7 

  
 
Hur många gånger korsade du Munksundsvägen i går: 
 
Till fots …... gånger. 
 
Cyklande …… gånger. 
 
Ledande cykeln .….. gånger. 
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8 

 
 
 
 
 
1 
 
2 
 

 
 
Finns det någon plats på Munksundsvägen där du tycker att trafiken är 
farlig? 
 

 Ja 
 

 Nej 

  
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
2 
 
 
 
 
3 
 
 
4 
 
 
5 
 
 
6 
 
 

 
 
Om du svarat Ja.  
Beskriv var den platsen ligger som du tycker är farligast. Ange bara en 
plats. Välj något av alternativen: 
 

 Korsningen mellan …………………………………………………….  
     och.…………………………………………………………………….  
     (ange korsande gators namn) 
 

 På ……………………………………………………………………… 
     utanför…………………………………………………………………. 
     Fyll i namnet på gatan och skriv gatunummer eller annat kännemärke  
     som affär, skola, idrottsplats eller lekpark. 
 

 På en gård. Ange var: …………………………………………………. 
     ………………………………………………………………………… 
 

 På en parkeringsplats. Ange var: ………………………………………. 
     ……...………………………………………………………………….. 
 

 På en gång/cykelväg. Ange var: ……………………………………….. 
     ……………………………………………………………………….. 
 

 På annan plats ………………………………………………………….. 
     ..………………………………………………………………………... 

  
Markera var platsen ligger på karta 1 med   F1     
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1 
 
2 
 
3 
 
4 
 

fortsättning om farlig plats på Munksundsvägen: 
 
Platsen är farlig när jag färdas: 
 

 till fots 
 

 på cykel 
 

 i bil 
 

 annat ……………………………….. 
 

   
Berätta varför du tycker platsen är farlig. Hur skulle man kunna göra den 
säker? Du får gärna rita! 
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9 

 
 
 
 
1 
 
2 
 

 
 
Finns det någon annan plats där du tycker att trafiken är farlig? 
 

 Ja 
 

 Nej 

  
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
2 
 
 
 
 
3 
 
 
4 
 
 
5 
 
 
6 
 
 

 
 
Om du svarat Ja. 
Beskriv var den platsen ligger som du tycker är farligast. Ange bara en 
plats. Välj något av alternativen: 
 

 Korsningen mellan …………………………………………………….  
     och.…………………………………………………………………….  
     (ange korsande gators namn) 
 

 På ……………………………………………………………………… 
     utanför…………………………………………………………………. 
     Fyll i namnet på gatan och skriv gatunummer eller annat kännemärke  
     som affär, post eller lekpark. 
 

 På en gård. Ange var: …………………………………………………. 
     ………………………………………………………………………… 
 

 På en parkeringsplats. Ange var: ………………………………………. 
     ……...………………………………………………………………….. 
 

 På en gång/cykelväg. Ange var: ……………………………………….. 
     ……………………………………………………………………….. 
 

 På annan plats ………………………………………………………….. 
     ..………………………………………………………………………... 

   
 
Markera var platsen ligger på karta 1 med    F2      
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1 
 
2 
 
3 
 
4 
 

fortsättning om farlig plats: 
 
Platsen är farlig när jag färdas: 
 

 till fots 
 

 på cykel 
 

 i bil 
 

 annat ……………………………….. 
 

   
Berätta varför du tycker platsen är farlig. Hur skulle man kunna göra den 
säker? Du får gärna rita! 
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10 

  
Cyklade du igår? 
 

 Ja 
 

 Nej 
 

   
Om du svarat Ja. Rita var du cyklade i går på karta 2 ”Här cyklade jag i 
går på fritiden”! Har du redan ritat in på karta 1 hur du cyklade till eller från 
skolan behöver du inte rita den en gång till. Rita in alla andra vägar du cyklade!
 

 
11 

 
 
 
1 
 
2 
 

 
Promenerade du med dina föräldrar i går? 
 

 Ja 
 

 Nej 
 

 
12 

  
Om du svarat Ja. Rita på karta 3 ”Här gick jag i går med mina föräldrar”! 
 

 
13 
 

 
 
 
1 
 
2 

 
Promenerade du ensam eller med dina vänner i går? 
 

 Ja 
 

 Nej 
 
14 

  
Om du svarat Ja. Rita på karta 4 ”Här gick jag igår ensam eller med mina kompisar”! 
 

 
15 
 

 
 
 
1 
 
2 
 
3 
 
4 

 
När du promenerar, hur ofta känner du dig otrygg? 
 

 Alltid 
 

 Ofta 
 

 Ibland 
 

 Sällan/aldrig 
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16 

 
 
 
1 
 
2 
 
3 
 
4 
 
5 
 
 

 
Om/när du känner dig otrygg, varför? 
 

 Beroende på trafiken 
 

 Jag är rädd för otrevliga människor 
 

 Jag är rädd att gå vilse 
 

 Jag vet inte om jag skulle få hjälp om det skulle behövas 
 

 Annat ………………………………………………………………. 
 
 
 

 
17 

 
 
 
 
 

 
I vilken plats i omgivningen tycker du bäst om att promenera eller leka? 
Förklara varför! Rita gärna en skiss! 

Markera var platsen ligger på karta 1 med   *
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18 

 
 
 
 
 

 
Vilken plats i omgivningen tycker du minst om? Förklara varför! Rita 
gärna! Markera var platsen ligger på karta 1 med  Z 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
19 

  
Vad tycker du om att göra när du är utomhus? Rita gärna! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
20 
 

 
 
 
 

 
Hur skulle du vilja förbättra utemiljön? Rita gärna! 
 
 
 
 
 
 
 
 
Tack för din medverkan! Hälsningar Trafikteknik, Luleå tekniska 
universitet. 
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Enkät om farliga platser och hur barnen gått och 
cyklatför årskurs 4-5  i Munksundsskolan i Piteå 
våren 2006 
 

Namn……………….  Löpnr  
 
      
 
 
1 

  
 
Skola……………………….. 
 

 
 
2 
 

  
 
Klass……………………….. 
 

 
 
3 

 
 
1 
 
2 
 

 
 

 Pojke 
 

 Flicka 

 
 
4 
 

 
 
 
 
1 
 
2 
 
3 
 
4 
 
5 
 
6 
 
7 

 
 
Hur kom du till skolan idag? 
 

 Gick själv eller med kamrat 
 

 Gick med förälder / vuxen 
 

 Cyklade själv eller med kamrat 
 

 Cyklade med förälder / vuxen 
 

 Buss 
 

 Någon vuxen körde mig i bil 
 

 Annat…………………… 
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5 

 
 
 
 
1 
 
2 
 
3 
 
4 
 
5 
 
6 
 
7 

 
 
Hur tog du dig från skolan i går? 
 

 Gick själv eller med kamrat 
 

 Gick med förälder / vuxen 
 

 Cyklade själv eller med kamrat 
 

 Cyklade med förälder / vuxen  
 

 Buss 
 

 Någon vuxen körde mig i bil 
 

 Annat…………………… 
 

 
 
6 

  
 
Vilken väg kom du till skolan idag? 
Vilken väg gick du hem från skolan i går? 
 
Rita in din skolväg på karta 1 ”Skolvägen och farliga platser” och markera 
din bostad med B! 
 

 
 
7 

  
 
Hur många gånger korsade du Munksundsvägen i går: 
 
Till fots …... gånger. 
 
Cyklande …… gånger. 
 
Ledande cykeln .….. gånger. 
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1 
 
2 
 

 
 
Finns det någon plats på Munksundsvägen där du tycker att trafiken är 
farlig? 
 

 Ja 
 

 Nej 

  
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
2 
 
 
 
 
3 
 
 
4 
 
 
5 
 
 
6 
 
 

 
 
Om du svarat Ja.  
Beskriv var den platsen ligger som du tycker är farligast. Ange bara en 
plats. Välj något av alternativen: 
 

 Korsningen mellan …………………………………………………….  
     och.…………………………………………………………………….  
     (ange korsande gators namn) 
 

 På ……………………………………………………………………… 
     utanför…………………………………………………………………. 
     Fyll i namnet på gatan och skriv gatunummer eller annat kännemärke  
     som affär, skola, idrottsplats eller lekpark. 
 

 På en gård. Ange var: …………………………………………………. 
     ………………………………………………………………………… 
 

 På en parkeringsplats. Ange var: ………………………………………. 
     ……...………………………………………………………………….. 
 

 På en gång/cykelväg. Ange var: ……………………………………….. 
     ……………………………………………………………………….. 
 

 På annan plats ………………………………………………………….. 
     ..………………………………………………………………………... 

  Markera var platsen ligger på karta 1 med   F1     
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1 
 
2 
 
3 
 
4 
 

fortsättning om farlig plats på Munksundsvägen: 
 
Platsen är farlig när jag färdas: 
 

 till fots 
 

 på cykel 
 

 i bil 
 

 annat ……………………………….. 
 

   
Berätta varför du tycker platsen är farlig. Hur skulle man kunna göra den 
säker? Du får gärna rita! 
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9 

 
 
 
 
1 
 
2 
 

 
 
Finns det någon annan plats där du tycker att trafiken är farlig? 
 

 Ja 
 

 Nej 

  
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
2 
 
 
 
 
3 
 
 
4 
 
 
5 
 
 
6 
 
 

 
 
Om du svarat Ja. 
Beskriv var den platsen ligger som du tycker är farligast. Ange bara en 
plats. Välj något av alternativen: 
 

 Korsningen mellan …………………………………………………….  
     och.…………………………………………………………………….  
     (ange korsande gators namn) 
 

 På ……………………………………………………………………… 
     utanför…………………………………………………………………. 
     Fyll i namnet på gatan och skriv gatunummer eller annat kännemärke  
     som affär, post eller lekpark. 
 

 På en gård. Ange var: …………………………………………………. 
     ………………………………………………………………………… 
 

 På en parkeringsplats. Ange var: ………………………………………. 
     ……...………………………………………………………………….. 
 

 På en gång/cykelväg. Ange var: ……………………………………….. 
     ……………………………………………………………………….. 
 

 På annan plats ………………………………………………………….. 
     ..………………………………………………………………………... 

   
 
Markera var platsen ligger på karta 1 med    F2      
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1 
 
2 
 
3 
 
4 
 

fortsättning om farlig plats: 
 
Platsen är farlig när jag färdas: 
 

 till fots 
 

 på cykel 
 

 i bil 
 

 annat ……………………………….. 
 

   
Berätta varför du tycker platsen är farlig. Hur skulle man kunna göra den 
säker? Du får gärna rita! 
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10 

  
Cyklade du igår? 
 

 Ja 
 

 Nej 
 

   
Om du svarat Ja. Rita var du cyklade i går på karta 2 ”Här cyklade jag i 
går på fritiden”! Har du redan ritat in på karta 1 hur du cyklade till eller från 
skolan behöver du inte rita den en gång till. Rita in alla andra vägar du cyklade!
 

 
11 

 
 
 
1 
 
2 
 

 
Promenerade du med dina föräldrar i går? 
 

 Ja 
 

 Nej 
 

 
12 

  
Om du svarat Ja. Rita på karta 3 ”Här gick jag i går med mina föräldrar”! 
 

 
13 
 

 
 
 
1 
 
2 

 
Promenerade du ensam eller med dina vänner i går? 
 

 Ja 
 

 Nej 
 
14 

  
Om du svarat Ja. Rita på karta 4 ”Här gick jag igår ensam eller med mina kompisar”! 
 

 
15 
 

 
 
 
1 
 
2 
 
3 
 
4 

 
När du promenerar, hur ofta känner du dig otrygg? 
 

 Alltid 
 

 Ofta 
 

 Ibland 
 

 Sällan/aldrig 
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16 

 
 
 
1 
 
2 
 
3 
 
4 
 
5 
 
 

 
Om/när du känner dig otrygg, varför? 
 

 Beroende på trafiken 
 

 Jag är rädd för otrevliga människor 
 

 Jag är rädd att gå vilse 
 

 Jag vet inte om jag skulle få hjälp om det skulle behövas 
 

 Annat ………………………………………………………………. 
 
 
 

 
17 

 
 
 
 
 

 
I vilken plats i omgivningen tycker du bäst om att promenera eller leka? 
Förklara varför! Rita gärna en skiss! 

Markera var platsen ligger på karta 1 med   *
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
18 

 
 
 
 
 

 
Vilken plats i omgivningen tycker du minst om? Förklara varför! Rita 
gärna! Markera var platsen ligger på karta 1 med  Z 
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19 

  
Vad tycker du om att göra när du är utomhus? Rita gärna! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
20 
 

 
 
 
 

 
Hur skulle du vilja förbättra utemiljön? Rita gärna! 
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Ombyggnaden av Munksundsvägen år 2005 
 
På kartan har fyra platser markerats som byggts om. Följande frågor berör 
dessa platser 
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PLATS 1 

 
21 

 
 
 
 
 

Korsning 1 innan den byggdes om. Korsning med Kurirvägen, vy mot söder 

Korsning 1 efter den byggdes om. Korsning med Kurirvägen, vy mot söder 
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21 

 
 
 
 
 

Frågor om plats 1 
Om Du jämför dagens utformning med hur det var före ombyggnad, tycker Du att 
korsningen blivit (sätt ett kryss):  
      1. Dubbelt så säker, eller ännu mera säker 
      2. Något säkrare än tidigare 
      3. Ungefär lika farlig/säker som tidigare 
      4. Något farligare än tidigare  
      5. Minst dubbelt så farlig 
      6. Vet ej 
 
Gick och cyklade du över gatan på plats 1 lika ofta före ombyggnaden? 
      betydligt mera sällan    något mera sällan      lika ofta       något oftare 
     betydligt oftare 
Vad beror en eventuell skillnad på? .......................................................... 
 
Sedan hur lång tid tillbaka har Du gått/cyklat över gatan i korsningen? 

  sen minst två år      sedan…...…...månader         sällan     aldrig tidigare 
 
Berätta med egna ord vad du tycker om ombyggnaden: 
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PLATS 2 

 
22 

 
 
 
 
 

Korsning 2 utanför skolans infart innan ombyggnad         
 

Korsning 2 utanför skolans infart har byggts om med mittrefug och busshållplats. 
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22 
 

 Frågor om plats 2 
Om Du jämför dagens utformning med hur det var före ombyggnad, tycker Du att 
korsningen blivit (sätt ett kryss):  
      1. Dubbelt så säker, eller ännu mera säker 
      2. Något säkrare än tidigare 
      3. Ungefär lika farlig/säker som tidigare 
      4. Något farligare än tidigare  
      5. Minst dubbelt så farlig 
      6. Vet ej 
 
Gick och cyklade du över gatan på plats 2 lika ofta före ombyggnaden? 
      betydligt mera sällan    något mera sällan      lika ofta       något oftare 
     betydligt oftare 
Vad beror en eventuell skillnad på? .......................................................... 
 
Sedan hur lång tid tillbaka har Du gått/cyklat över gatan i korsningen? 

  sen minst två år      sedan…...…...månader         sällan     aldrig tidigare 
 
Berätta med egna ord vad du tycker om ombyggnaden: 
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PLATS 3 

 
23 

 
 
 
 
 

 
Plats 3 innan den byggdes om, vy mot söder 
 

 
Plats 3 söder om skolans infart efter den byggdes om. Den har förhöjts något och fått 
ett markerat övergångsställe, vy mot norr. 
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 Frågor om plats 3 
Om Du jämför dagens utformning med hur det var före ombyggnad, tycker Du att 
korsningen blivit (sätt ett kryss):  
      1. Dubbelt så säker, eller ännu mera säker 
      2. Något säkrare än tidigare 
      3. Ungefär lika farlig/säker som tidigare 
      4. Något farligare än tidigare  
      5. Minst dubbelt så farlig 
      6. Vet ej 
 
Gick och cyklade du över gatan på plats 3 lika ofta före ombyggnaden? 
      betydligt mera sällan    något mera sällan      lika ofta       något oftare 
     betydligt oftare 
Vad beror en eventuell skillnad på? .......................................................... 
 
Sedan hur lång tid tillbaka har Du gått/cyklat över gatan i korsningen? 

  sen minst två år      sedan…...…...månader         sällan     aldrig tidigare 
 
Berätta med egna ord vad du tycker om ombyggnaden: 
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PLATS 4 

 
24 

 
 
 
 
 

Plats 4 där 30 km/h sträckan börjar söder om skolans infart innan den byggdes om 
 

 
Plats 4 där 30 km/h sträckan börjar söder om skolans infart efter den byggdes om. 
Platsen har fått en mittrefug där cykelbanan korsar vägen. 
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 Frågor om plats 4 
Om Du jämför dagens utformning med hur det var före ombyggnad, tycker Du att 
korsningen blivit (sätt ett kryss):  
      1. Dubbelt så säker, eller ännu mera säkert 
      2. Något säkrare än tidigare 
      3. Ungefär lika farlig/säker som tidigare 
      4. Något farligare än tidigare  
      5. Minst dubbelt så farlig 
      6. Vet ej 
 
Gick och cyklade du över gatan på plats 4 lika ofta före ombyggnaden? 
      betydligt mera sällan    något mera sällan      lika ofta       något oftare 
     betydligt oftare 
Vad beror en eventuell skillnad på? .......................................................... 
 
Sedan hur lång tid tillbaka har Du gått/cyklat över gatan i korsningen? 

  sen minst två år      sedan…...…...månader         sällan     aldrig tidigare 
 
Berätta med egna ord vad du tycker om ombyggnaden: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Tack för din medverkan! Hälsningar Trafikteknik, Luleå tekniska 
universitet. 
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